

急性心肌梗死患者急诊经皮冠状动脉介入治疗的护理体会

黄静静

广西桂平市人民医院 广西贵港 537200

【摘要】目的 研究急性心肌梗死(AMI)患者急诊经皮冠状动脉介入(PCI)治疗过程中配合相应的护理措施效果。方法 2021.3~2021.12在本院选取的86例AMI患者,所有患者均给予PCI治疗,在治疗过程中配合相应的护理干预,对本组患者护理干预后临床效果进行分析。**结果** 本组患者在PCI治疗过程中配合相应的护理措施,均顺利完成手术,入院至球囊扩张时间<90min。86例患者治疗过程中,有1例发生穿刺部位血肿,1例发生血管迷走反射,并发症发生率为2.33%,及时给予加压包扎后未遗留后遗症。因并发症发现及时、处理得当等,均转危为安,且顺利出院;出院前调查患者及其家属满意度,结果显示:满意度为97.67%。**结论** 在AMI患者采取急诊PCI治疗过程中配合相应的护理服务,可确保手术治疗进展顺利进行,同时可有效预防并发症发生,加快其康复速度,提高患者满意度,值得借鉴。

【关键词】 急性心肌梗死;急诊经皮冠状动脉介入;护理**【中图分类号】** R473**【文献标识码】** A**【文章编号】** 1002-3763(2022)10-058-02

急性心肌梗死(AMI)是临床常见病症,其主要是指在冠状动脉病变基础上,因心肌缺血造成的心肌细胞坏死。近年来,因多因素影响,AMI患病率呈逐年上升趋势,据调查,2015年中国城乡AMI病死率显著上升,高达56.38/10万人^[1]。据估计,2030年中国AMI患病人数将达到2260万人^[2]。近年来,经皮冠状动脉介入(PCI)成为治疗AMI的有效方式,其主要是指使用经皮穿刺技术将球囊或其他相关器械送入,以解除冠状动脉狭窄或梗阻,进而重建冠状动脉血流,促进患者预后恢复^[3]。而急诊PCI过程中,护理人员全程参与可显著提升PCI救治成功率,但目前关于AMI患者实施急诊PCI过程中的护理配合尚无统一标准,因此本文就本院选取的86例AMI患者纳入研究,观察PCI实施过程中配合相应的护理方案临床效果,现报告如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

将2021.3~2021.12本院选取的86例AMI实施急诊PCI患者纳入研究,所有患者及家属均知情同意。86例患者中男、女各56、30例,年龄在39~91(56.96±10.02)岁;下壁梗死28例,广泛前壁心肌梗死26例,中前间壁梗死25例,其他7例。

纳入标准:(1)符合《急性心肌梗死的诊断与治疗》^[4]中AMI诊断标准;(2)符合PCI治疗指征。排除标准:(1)伴肝、肾等多器官功能衰竭;(2)既往有精神病史。

1.2 方法

1.2.1 治疗方式

入院后立即对患者病情变化进行评估,完善术前准备。局麻下穿刺桡动脉,实施冠状动脉造影明确罪犯血管,导丝成功经过病灶位置后使用Thrombuster II抽吸导管抽栓,扩张球囊,精准定位后,将支架植入。术中密切监测患者病情变化,并及时发现问题,采取相应的对症处理。

1.2.2 护理配合

在PCI治疗整个过程中,配合相应的护理措施,内容如下:(1)术前护理:密切监测患者病情变化,遵医嘱立即给予患者服用氯吡格雷、阿司匹林等。迅速建立静脉通道,完善相关检查,包括心肌酶、心电图、血常规、血凝等,观察有无PCI禁忌症,若发现异常,需立即告知医师。向患者及其家属讲解疾病、PCI等方面知识,征得患者及其家属同意,签署知情同意书。遵医嘱完善备皮、检查外周动脉等,做好相关术前准备;在确保吸氧、静脉通道通畅情况下将患者送至导管室内。(2)心理护理:密切关注患者心理情绪变化,给予安慰、鼓励,并告知PCI治疗目的、重要性、

方式等,使其对自身病情、治疗方式等有一个正确认知,以缓解其不良情绪;同时告知患者PCI相关注意事项等,使其做好配合工作;并与患者家属进行沟通,安抚家属情绪,告知其给予患者鼓励、关怀、支持的重要性。(3)术中护理:患者送至导管室做好三查七对,协助其对体位进行调节,告知术中相关注意事项,可经过语言、肢体安抚患者情绪;术中做好配合,密切监测患者心率、血压、面色等,若发现问题,应立即汇报医师进行相应处理。(4)术后护理:①病情观察:术后协助患者拔除桡动脉鞘管,使用压迫器进行压迫止血,气囊充气14ml后将其送至病室。告知患者术后绝对卧床休息,密切监测心率、氧饱和度等情况,再次复查心电图、凝血、血常规等,并关注患者主诉,若有异常发生应立即汇报医师处理。同时应密切关注桡动脉穿刺部位出血等情况,若无出血,在2h后每隔1h放气2ml。若为股动脉穿刺,应嘱其术侧肢体伸直制动,密切关注术侧肢体温度、颜色、感觉与穿刺点是否血肿、渗血等。术后可指导患者进食低脂、低盐等流质食物,嘱患者多饮水,确保24h尿量达到2000~25000ml,若患者肾功能不全,应给予水疗。②并发症处理:针对穿刺部位血肿、出血,应遵医嘱给予患者使用阿司匹林、氯吡格雷双抗治疗;若出现动静脉瘘、假性动脉瘤等,应及时汇报医师实施压迫止血。针对支架中急性与亚急性血栓形成,应及时给予急诊血栓抽吸等处理,以抢救患者生命安全。针对肝素诱导的血小板减少,应注意术后给予复查血常规,关注其皮肤黏膜、消化道有无出血等情况发生。针对出现迷走反射患者,应立即汇报医师处理,遵医嘱给予患者阿托品治疗;针对过多关注手术患者,应及时采取相应的心理支持,告知手术结果,以减轻患者不适,减少迷走反射出现。

1.3 观察指标

观察86例患者治疗效果,统计治疗期间并发症发生情况,同时以本院自制调查表对患者满意度进行评估,量表0~60分:不满意,61~80分:满意,>80分:非常满意。

2 结果

本组患者PCI治疗期间配合相应的护理措施,均顺利完成手术,入院至球囊扩张时间<90min。86例患者治疗过程中,有1例发生穿刺部位血肿,1例发生血管迷走反射,并发症发生率为2.33%,及时给予加压包扎后未遗留后遗症。因并发症发现及时、处理得当等,均转危为安,且顺利出院;出院前调查患者及其家属满意度,结果显示:非常满意65例,满意19例,不满意2例,满意度为97.67%。

3 讨论

AMI 具有起病急、病情变化迅速、症状严重等特点,随着病情进展,极易增加心力衰竭、休克等并发症发生风险,对患者生命安全造成威胁^[5]。目前针对AMI,PCI是其重要治疗手段,可经过心导管技术疏通狭窄甚至闭塞的冠状动脉管腔,进而改善心肌血流灌注,在治疗AMI患者中具有显著效果,可提升患者存活率。但因引起AMI的危险因素尚未消除,故AMI患者PCI术后仍存在较高的并发症发生风险,而影响患者预后恢复,降低其生活质量^[6-7]。因此针对AMI实施PCI治疗患者,应配合相应的护理措施,以促进患者预后恢复。

本文采取的护理措施中,通过术前完善相关准备密切监测患者病情变化,完善相关检查等,可实时掌握患者病情变化,依据病情变化采取针对性、个性化护理服务,可使护理更具针对性、全面性;针对患者心理情绪变化,给予支持、鼓励等,同时与患者家属进行良好的沟通,可使患者及其家属保持良好、健康的心理状态,以提升其治疗依从性,提高其配合度;使用语言、肢体语言实施沟通,选择简单明了、通俗易懂的语言,可使患者充分掌握自身病情变化情况与手术情况,进而消除患者及其家属对手术的不安、环境焦虑、紧张情绪等,进而促使手术准备时间明显缩短,为开通罪犯血管赢得宝贵时间,促使手术过程更为顺利。术中、术后做好配合,密切监测患者血压、脉搏等生命体征变化情况,可提前预测患者下一步可能发生的问题,同时及时告知医师,在严重并发症发生前实施合理、有效的处理措施,对预防并发症发生、促进患者预后恢复具有积极作用^[8]。近年来有研究发现,在AMI患者实施PCI过程中密切监测患者病情变化,并及时汇报术者,医护整体配合,积极处理,可确保手术安全、顺利进行^[9];而针对已发生并发症患者,及时进行相应的处理措施,可减轻并发症对机体造成的损害,加快患者恢复速度^[10]。本文研究显示,本组患者在PCI治疗过程中配合相应的护理措施,均顺利完成手术,入院至球囊扩张时间<90min。86例患者并发症发生率为2.33%,及时给予加压包扎后未遗留后遗症。因并发症及时发现、处理得当等,均转危为安,且顺利出院;患者及其家属满意度为97.67%。表明在对AMI患者采取PCI治疗过程中配合相应的护理措施,可进一步保障治疗效果,减少并发症发生,加快患者康复速度,提高满意度。

(上接第56页)

[J]. 中国继续医学教育, 2021, 13(25): 194-196.

[2] 孔月群, 张燕丹, 朱思敏. 专业护理小组在连续性肾脏替代疗法救治危重症患者中的应用价值[J]. 中外医学研究, 2020, 18(24): 103-105.

(上接第57页)

较大,再加上需要留置各类导管进行治疗等,和临床其他科室患者相比,ICU患者在恢复的过程中出现感染的几率更高。院内感染对该部分患者所造成的影响较大,会直接影响到患者恢复。

在常规对该部分患者进行护理管理的过程中,遵照对应的规定开展对应的护理工作,虽然可以最大限度保障对该部分患者的治疗效果,但依旧存在有一定的局限性。在实际治疗的过程中更需要采取最为高效的管理方法,结合诱发患者出现院内感染的因素,达到对院内感染进行控制的目的^[3-4]。通过对ICU护理工作进行强化,系统性分析诱发该部分患者感染的因素,并从环境及物品护理、注重呼吸机、气道护理并对医护人员的专业能力进行提升,可以充分提升对该部分患者的护理效果,实现对院内感染的预防。结合本次对比可见,通过对ICU护理工作进行强化,确

由上述得出,对AMI患者,在符合PCI指征状态下,应立即给予PCI治疗,在治疗过程中,应配合相应的护理服务,以提升PCI治疗效果,同时降低并发症发生率,促进患者预后恢复,提高其满意度。在今后临床可进行更多回顾性或前瞻性大样本中心数据研究,以进一步对AMI患者急诊PCI治疗过程中配以相应的护理措施效果进行分析。

参考文献

[1] 杨阳. 早期个体化心脏康复护理对急诊经皮冠状动脉介入术后心肌梗死患者临床疗效的影响[J]. 中国中西医结合急救杂志, 2021, 28(1):95-98.

[2] 谷雨擎, 朱丽丽, 李庆印, 等. 急诊经皮冠状动脉介入治疗患者早期心脏康复护理方案的构建[J]. 中华护理杂志, 2021, 56(4):502-508.

[3] 王永红. 早期预警评分系统在急诊PCI治疗急性心肌梗死护理中的应用及对患者心功能的影响[J]. 国际护理学杂志, 2021, 40(5):930-933.

[4] 刘全主编. 急性心肌梗死的诊断与治疗[M]. 长春: 吉林人民出版社, 2007.10.

[5] 武艳妮, 王蓉, 栾春红, 等. 急性心肌梗死PCI术后患者基于5A模式的早期心脏康复护理[J]. 护理学杂志, 2021, 36(5):5-9, 39.

[6] 杨艳, 王娟, 惠康花, 等. 急诊护理路径对急性心肌梗死患者急救效果的影响[J]. 国际护理学杂志, 2021, 40(16):3021-3024.

[7] 唐绍辉, 易婷, 陈煌, 等. 全程优化急诊护理对急性心肌梗死患者临床效果、负性情绪和预后质量的影响[J]. 广东医学, 2021, 42(10):1259-1263.

[8] 田萍, 田峰, 许添彩, 等. 体外膜肺氧合支持的急性心肌梗死合并心源性休克病人院内安全转运的方法研究[J]. 护理研究, 2021, 35(10):1874-1877.

[9] 张蕊, 段晶晶, 张利利. 阶梯式护理模式对急性心肌梗死患者PCI术后心理困扰和应对方式的影响[J]. 国际护理学杂志, 2021, 40(19):3520-3523.

[10] 张莹, 顾晴, 王丹. 阶段性康复措施对急性心肌梗死患者心功能、心理状态及生活质量的影响[J]. 心脑血管病防治, 2021, 21(4):375-378.

[3] 赵跃俊. CRRT专业护理小组在救治重症监护室危重症患者中应用价值探讨[J]. 中国校医, 2019, 33(09): 668-669+703.

[4] 刘丽莎, 石玲, 曾显文, 邓炳青. 专业护理小组在CRRT救治危重症患者中的应用[J]. 中国现代药物应用, 2019, 13(11): 210-211.

实可以对该部分患者院内感染的发生率进行控制。

综合研究,在对ICU患者进行护理的过程中可以将强化护理管理模式进行运用,保障对该部分患者的护理效果。

参考文献

[1] 焦爱林, 方娣回. 加强护理管理在ICU侵袭性真菌性医院感染防控中的作用[J]. 中国卫生产业, 2020, 17(22):3.

[2] 李萌, 曾义霞, 陈芙蓉. 基于目标性监测的预防措施对ICU发生医院感染的控制效果[J]. 护理实践与研究, 2020, 17(7):3.

[3] 程凤, 章新琼, 胡少华, 等. 安徽省9所三甲医院ICU护士中心静脉导管维护知信行现状及影响因素分析[J]. 中华现代护理杂志, 2022, 28(15):2018-2023.

[4] 王晓俊, 夏亚琴, 焦义芬. 基于FNEA模式的三管风险评估与管理对ICU医院感染控制的效果[J]. 齐鲁护理杂志, 2021, 27(9):4.